

江淮看潮

马鞍山市对标沪苏浙先发城市，通过微改造、精提升、补短板，积极探索城市精细化管理之路——

钢铁之城的“诗意栖居”

本报记者 贾克帅
本报通讯员 沈古新

马鞍山，一座钢铁元素与文明基

因共融的城市。2009年，马鞍山市一马当先，捧回中部地区第一个“全国文明城市”金字招牌。14年来，马鞍山已蝉联五届“全国文明城市”。

欲戴王冠，必承其重。在老市民的回忆中，马鞍山当年之所以能在中部地区众多城市中一骑绝尘，第一个摘得“全国文明城市”桂冠，主要胜在“软实力”，而其硬件条件，远不如合肥、武汉、南昌、长沙等省会城市。

既知不足，就要有脱胎换骨的勇气。14年来，这座“老牌”文明城市一直致力于改善城区环境，补上硬件的“短板”。去年以来，马鞍山对标“杭嘉湖”，瞄准“最干净城市”，打造高颜值的“白菜心”，从道路保洁、公园广场、公厕管理到绿化亮化，城市每个角落都在悄然变化。

精细管理 保洁“到边到角”

“这里天朗气清、山清水秀，道路很干净，到处是花花草草，环境优美。”国庆期间，从南京来马鞍山走亲访友的刘小平女士，对这座工业城市整洁有序的市容市貌赞叹不已。

负责城区多条道路保洁的两江深业公司责任人江超介绍，推行机械化、标准化作业，除冲洗车、洒水车、雾炮车等大型车辆外，他们还购进了多种可以机动灵活作业的小型环卫车辆，降低了人工成本，提高了作业效率和质量。

差距在哪？去年，马鞍山相关部门负责人带着问题多次赴“杭嘉湖”地区“取经”。他们发现，与“杭嘉湖”先进地区早已实行的精细化管理模式相比，马鞍山道路保洁还是粗放式的“大扫把”普扫作业模式，且由于标段多而小、中标价低，导致执行标准不一、机械化作业率低，环境保洁水平难以提升。

汲取先进经验，马鞍



山去年开始探索道路清扫保洁体制改革，在主城区开启“到边到角”的“道路保洁一体化”作业新模式，扩大保洁覆盖范围、配全机械装备，实行标准化、精细化作业。

“这种清洗车可以清扫慢行道、人行道、盲道，尤其是可以清扫到大型保洁设备的作业盲区，全程自动化作业。”环卫工欧阳海负责太白大道路段的深度清洁，自从有了全新的小型深度清洗车，他如同有了“利器”，工作保质保量。

负责城区多条道路保洁的两江深业公司责任人江超介绍，推行机械化、标准化作业，除冲洗车、洒水车、雾炮车等大型车辆外，他们还购进了多种可以机动灵活作业的小型环卫车辆，降低了人工成本，提高了作业效率和质量。

“边边角角都很干净，旁边广场、花坛周边纤尘不染，随时随地可以坐下来。”每天在花雨路晨跑的市民王旭，敏锐地发现了今年以来城市环境细微的变化。

“目标是通过精细化保洁，实现公共环境无死角、城市家具无污渍、水体清澈无垃圾、道路保洁见本色、绿化绿地见景观。”马鞍山市城管局相关负责人胡晓娟说。

同时，马鞍山开展专项“拓荒行动”，采取增加作业频次，开展高压冲洗等措施，解决靠近马钢厂厂区的多

条道路扬尘及绿化带积尘问题，提升城市环境卫生水平。

霍里山公园一期改造后铺设的彩虹绿道。
本报通讯员 彭毅 摄

处处见绿 修复生态“伤疤”

走在马鞍山向山镇一处山坡的石板路上，秋风轻拂，漫山遍野的百日菊随风摇曳，看着这山花烂漫的美景，谁能想到这里曾是生活垃圾处理场。

“30多年来，处理场填埋了近300万吨生活垃圾，形成了一个面积达300亩的堆体，持续产生渗滤液和填埋气，成了城市的‘生态伤疤’。”马鞍山市城管局环卫处生活废弃物监管中心党支部书记杨凌说。

该处理场所在的向山地区是铁矿集聚区。2021年，马鞍山全面启动向山地区生态修复与绿色转型。

去年8月，向山生活垃圾处理场治理被纳入向山地区EOD（生态环境导向的开发模式）整治项目清单。

“经过覆土复绿、防渗处理，处理场生态得以修复，降低了环保风险，还配套建设了填埋气发电项目，治理成效明显。”杨凌介绍，今年7月份，向山生活垃圾处理场生态修复项目完成，“未来这里将打造集教育实践、生态治理和文化宣传于一体的‘环卫文化生态园’。”

过去的一年，马鞍山聚焦垃圾处

理场、城市公厕、公园广场、围墙围挡等难点重点，集中攻坚修复城市“伤疤”，一个个项目落地见效。

“围墙围挡画上了绿树、花草的图画，美观多了，还起到了公益宣传的作用。”最近，有细心的马鞍山市民发现，市区围墙围挡经过整治，变得整齐有序，而且印有体现文明创建、垃圾分类、最干净城市等理念的图画，为城市“颜值”增色不少。

绣花功夫 扮靓老旧小区

近日，在花山区红星村小区，一处1200平方米的口袋公园建设现场，工人们正在抢抓工期，加快铺设路缘石、雨水管道。目前，三组智能健身设施已安装到位，口袋公园雏形已成。

“这个地方以前就是卫生死角，现在修建了口袋公园，有树木、花草、亭子、健身设施，以

后在家门口就能健身了。”居民江女士高兴地说。

去年以来，马鞍山围绕校园、交通节点、综合公园等人员密集区域，科学设置公园分区，增加廊亭、公厕及附属器材，满足市民锻炼健身、亲子休闲等综合性需求，建功能齐全、环境亲民的社区公园、口袋公园80余处。这些公园都是利用城市边角地、闲置地“见缝插绿”，进行“微改造”而建成。

马鞍山市以钢铁立市，其主城区具有布局紧凑、道路较窄、老旧小区多、人口密集等明显特点。如当年诸多专家所言，在此状况下，马鞍山成为中部地区首个“全国文明城市”实属不易，而这一状况也成为马鞍山进一步提升城市颜值的难题。

为此，马鞍山学习沪苏浙先进经验，坚定“微改造、精提升”理念，不搞大拆大建，以“绣花功夫”推进城市“微更新”。

在主城区大华商圈“鹏街”小吃街入口广场，干净的地面可“席地而坐”，崭新的座椅、新植绿树和花卉分布广场各处，时不时有市民来此歇脚、闲聊。“过去这里杂乱无章地停放着大量电动车，影响了市民进出，也没有绿化和其他便民设施。”花山区城管局湖东路街道城管中队长余志晨介绍，今年通过“微改造”，提升基础设施、景观绿化以及精细化保洁水平，并在广场旁设置了电动车停放点，将小广场扮靓成“席地而坐”的城市客厅。

借鉴“杭嘉湖”先进经验，马鞍山还探索垃圾桶、交通标志、公交站台、城市照明设施等“城市家具”设置管理规范化机制，编制《城市家具设置管理导则》，提前介入道路建设、游园建设、城市更新项目设计，构建“简约、集约、美化”城市家具设置格局，让“城市家具”既能满足市民生活需要，又具有艺术化、智能化设计。今后，马鞍山将在深度、广度和精细度上拓展延伸，探索公园城市建设、提升干净指数、推进垃圾分类，努力实现“干净、整洁、有序”的目标。

题图上：鸟瞰马鞍山城市美景。
题图下：城市道路增景添“香”。
本报通讯员 彭毅 摄

“这个地方以前就是卫生死角，现在修建了口袋公园，有树木、花草、亭子、健身设施，以

后在家门口就能健身了。”居民江女士高兴地说。

去年以来，马鞍山围绕校园、交通节点、综合公园等人员密集区域，科学设置公园分区，增加廊亭、公厕及附属器材，满足市民锻炼健身、亲子休闲等综合性需求，建功能齐全、环境亲民的社区公园、口袋公园80余处。这些公园都是利用城市边角地、闲置地“见缝插绿”，进行“微改造”而建成。

为此，马鞍山学习沪苏浙先进经验，坚定“微改造、精提升”理念，不搞大拆大建，以“绣花功夫”推进城市“微更新”。

“过去这里杂乱无章地停放着大量电动车，影响了市民进出，也没有绿化和其他便民设施。”花山区城管局湖东路街道城管中队长余志晨介绍，今年通过“微改造”，提升基础设施、景观绿化以及精细化保洁水平，并在广场旁设置了电动车停放点，将小广场扮靓成“席地而坐”的城市客厅。

“这个地方以前就是卫生死角，现在修建了口袋公园，有树木、花草、亭子、健身设施，以

“稻虾共养”助增收

■本报记者 陈成
本报通讯员 陈娅

金秋十月，水稻进入“收割季”，近日，位于望江县国家现代农业产业园赛口核心区的稻虾养殖基地，百亩水稻迎来丰收。伴随着“隆隆”的机械声，四五台大型收割机在田间来回穿梭。

“现在种植大户都在发展‘稻虾连作’模式，等水稻收割完，田里空出来，农户们就要开始投放小龙虾苗了。”在抢收现场，大河村党总支书记曹太宏向记者介绍。

“稻虾连作”是指一个生产周期内，养一季小龙虾，种植一季水稻。“每年11月中旬，待水稻收割后，田里开始灌水，投放虾苗。次年3月到8月，小龙虾进入捕捞旺季。小龙虾全部出笼后，再次插秧。待到10月初，水稻再次迎来丰收。”曹太宏说。

赛口镇毗邻武昌湖、焦赛湖，丰富的水资源为当地发展稻渔综合种养模

式提供了得天独厚的自然条件。近年来，该镇立足自身特点，进一步推广“稻虾”“稻鱼”等稻渔综合种养项目，目前该镇养殖面积已突破2.2万亩，产业综合产值达1.2亿元，带动145户经营主体和农户增收。

“相比以前单纯种水稻，实施‘稻虾连作’模式，饲料投放成本和农药化肥成本大幅降低，稻虾品质反而变得更好。”赛口镇大河村稻虾养殖大户陈运革告诉记者。

目前，陈运革拥有稻虾共养水面面积近200亩。“以前种稻每亩收益两三百元，现在每亩额外增收一千元，收益翻了好几番，我打算继续加大养殖规模，增加养殖类型。”对于未来，陈运革信心满满。

“未来，我们将邀请更多的养殖户和农技专家到田间指导，挖掘多元化生态养殖模式，同时继续落实好惠农、助农政策，力争实现稻渔综合种养模式向纵深拓展。”赛口镇政府相关负责人表示。

“智慧”泊车更便民

■本报记者 柏松

“30分钟内免费”“夜间免费停车”“扫码缴费”，在淮南市田家庵区学院路商贸美食街，公共泊位上车辆停放有序，智慧停车收费公示牌十分醒目。

近年来，淮南市深入实施“八大提升行动”，围绕“交通秩序提升行动”，持续推进智慧化建设和精细化管理，打造文明停车新秩序。

聚焦文明城市创建中停车秩序短板问题，淮南市加快推进城市智慧泊车项目建设，截至目前，已将27条道路、12个封闭停车场的4000多个停车位纳入智慧泊车系统管理，制定“分类、分区、分时”收费标准，开发淮南智慧停车手机App，实现无感驶入、无感驶出、快捷缴费，大大提高了公共车位周转率和利用率。

“目前，‘僵尸车’长期占用泊位现象显著减少，公共泊位日周转率从0.7上升至5.08，半小时内免费停车比例

达58.2%。”淮南建发智慧泊车管理有限公司负责人介绍。

“自从有了绿色停车泊位，下班开车来买菜方便多了，限停半个小时，买菜足够了。”正在龙湖菜市场门口停车位的王先生告诉记者。近年来，淮南市公安局交警支队坚持堵疏结合、协同共治，加大停车秩序综合管理工作，施划复划“绿色停车泊位”389个；增设“上下货专用车位”264个、“建筑工地临时停车泊位”175个，有效缓解各类停车矛盾突出问题。

淮南市依托新时代文明实践中心、所、站，组织广大志愿者不定期在交通路口、农贸市场、公园游园、老旧小区周边开展文明停车劝导志愿服务活动，及时纠正违停行为。淮南市文明办负责人谢超群说：“通过深入开展文明交通劝导志愿服务活动，进一步培育群众文明有序停车理念，让文明停车逐步成为行动自觉。”

中药“酵”生新产业

■本报记者 任雷

“中药过去都是煎煮、炖汤或者泡茶喝，现在通过科技赋能，做成酵素饮品，更易吸收。”10月11日，在位于亳州市谯城经开区的安徽古井健康科技有限公司灌装车间，董事长马彪指着生产线上即将上市的药食同源酵素产品说。

古井健康科技公司是安徽省首批“食安安徽”品牌认证企业，掌握酵素生产核心技术，自主研发并注册的技术工艺和产品专利近百项。记者在该企业发酵基地药食同源中药材看到，历经选材、洁净、风干、破碎、菌种植入等多道工序后的100多种中药材，正在一个个密封的大坛中静静发酵，等待新生。

2014年，企业联合知名高等院校共同成立研发中心，并在亳州设立酵素生产基地，自主选育高能型菌种，利用生物发酵工艺，实现中药成分从大分子到小分子的转化，实现现代

中药产品的升级创新。

“每个品种最低要自然发酵365天，经过厌氧好氧发酵、储存老熟等过程，让酵素口感好、香味浓、易吸收。”马彪介绍，酵素渣也是好东西，他们正着手研发代餐粉和酵素纤维饼干。

10月10日，古井健康科技有限公司“欣肝保胃”系列两款药食同源中药发酵饮品，入选安徽创新馆进行常态化展示。这两款产品在第三届中国传统发酵食品创新大赛中分别荣获“金奖”“大金奖”。

“我们是全国第三家获得食用酵素生产许可的企业，将依托科技力量，通过酵素生产开启中医药大健康产业新征程。”马彪介绍，在越来越注重绿色健康饮食的当下，酵素正成为健康宠儿。目前，该企业酵素产品已日产10万瓶，产能达10万吨，销售覆盖全国15个省、市，并进入国际市场。今年前9个月，销售额超过八千万元，预计年底前突破亿元大关。

废料改造“微景观”

■本报记者 丁贤飞
本报通讯员 邹晨光

“守护美丽家园 构建美好淮北”，日前，记者来到淮北市相山区任圩街道余庄社区时代公寓小区，12个字镶嵌在12条刷了蓝色油漆的轮胎内，非常醒目。

天鹅、荷花、大象、彩虹桥……漫步在公寓小区，记者与这些栩栩如生、造型独特的景观小品撞了个满怀。

“这些全部用废旧物品改造而成，是小区居民和物业共同努力的成果。”任圩街道办事处副主任孟艳说，这些景观小品已经成为小区一道美丽的风景线。

“网上一个普通的景观小品都要好几百元。大家就想，能不能利用废料改造，为小区打造‘微景观’。”小区物业工作人员朱建停说，他和同事将业主丢弃的废旧轮胎、旧桌椅，装修用过的碎瓷砖、塑料水管，以及工地上捡来的旧木板、废铁皮等材料收集起来，发挥想象，创造出一件件精品。

小区的老年业主及小朋友经常在休闲广场活动，座椅是广场的必需品。记者注意到，小区广场上有一条轮胎构建的创意大象座椅，有两条轮胎拼成的黄色“轮胎椅”，还有木头、轮胎等组合而成的蓝色长椅，摆在一起，相映成趣。

“这些椅子舒适、美观，给小区增添了色彩不少！”小区居民李梅梅说，这些“金点子”在落地过程中，采纳了大家的意见和建议，增强了业主的认同感。

轮胎座椅的研制成功，让参与者们灵感迸发，大家又制作出天鹅、鳄鱼、鹦鹉、大象等微景观。大家还利用轮胎内胎制作出一支惟妙惟肖的荷花，摆放在小区各个角落，让小区平添了几分温馨。

“只有参与了，才知道美好家园来之不易；只有自己亲自动手，才会更加懂得珍惜呵护！”下一步，小区要进行广场地坪涂鸦，打算让孩子们在家长的指导下进行“创作”。小区物业负责人说。